名梁日级 年节之际,本报特联合团市委一起走进我市"全国优秀团干部""全国优秀团员"和 "全省五四奖章"获得者,通过聆听他们生动的青春故事展现全市广大青年在全方 □ 本报记者 冯海砚 2009年,还在学生时代的张莹莹光荣地加 入了中国共产主义青年团。当胸前佩戴团徽, 向团旗宣誓的那一刻,她第一次感觉到了这项 事业的神圣。时隔8年,已经步入社会的张莹

莹再次感知到了这张事业的伟大。在2017年 8月23日,她在参加过一次公益活动后,毫不 犹豫地加入到了吕梁市久久爱心公益协会,成 为一名志愿者。

捐资救灾、疫情防控、关爱老人、爱心助学 ……在每一次志愿者公益行动中,只要有久久 爱心公益协会的影子,就少不了张莹莹的身 影。一直以来,她和她的团队以爱为名奉献着 自己的青春。

作为协会里最年轻的一名90后志愿者,张莹 莹主动承担起了协会的一些日常工作。2017年 正赶上国家要求志愿者组织正规化、标准化,她 主动请缨对接协会1000多志愿者进行全国志愿 服务系统信息录入工作。一方面把录入流程、注 册步骤、加入团体的流程录制成视频供大家了 解,另一方面与志愿者一对一交流、沟通。很多 时候志愿者会在不同时间里以电话、短信、微信、 语言的方式向她求教,她没有丝毫怨言,经过半 年的对接有90%的志愿者成功录入了信息。

2018年,协会启动全市"一对一助学活 动"。翻山越岭、披星戴月、饥肠辘辘,张莹莹与 志愿者们深入吕梁山最贫困地方,搜寻最贫困 的家庭,同吃同住,一点都不喊累。"在石楼调研 的时候,有一户人家住在山顶,实在走不动的时 候真想停下来,但想到为一个家庭解决燃眉之 急,能为一个孩子送来社会的关爱时,我们还是 毅然而然地向山顶走去。"张莹莹回忆说。

走访13县,历时一个月,行程1500多公里,共调研评 选出28位受助学生。当再一次陪同资助人向28位受助学 生送去每人1000元的助学金的时候,当每一次看到孩子 们激动的泪水和父母感激的神情时,张莹莹深感欣慰。

对于张莹莹来说,每一天都是温暖的,每一天都需要 关爱,每一天都会被关爱。

马拉松比赛中、二青会比赛现场、暖冬行动的路上、疫 情防控一线,她始终是最忙的哪一个……

2019年,张莹莹被共青团吕梁市委授予"优秀志愿 者"称号;2021年,被共青团山西省委授予"优秀青年志愿 者"称号;2018年被协会确定为支部推荐优秀团员的人党





武惠敏: 在崭新时代奋发青春

□ 本报记者 梁英杰

积极分子。

公益

中

提起汾阳中学武惠敏,学校上下赞誉一片。作为学校 的团委副书记,她敢于担当、乐于奉献,秉承"学生工作无小 事"的理念,以校为家,在岗位上兢兢业业,为学生默默耕耘 并荣获市级"优秀共青团干部",省级"优秀共青团干部",市 级"青少年思政建设工作优秀青年"等荣誉。

"为了第26届吕梁市运动会圆满开幕,市委市政府特意 从北京请来央视专业团队,我的任务是配合团队担任助 教。那段时间里,我以校为家,上课、团委工作、排练同时进 行。因为天气炎热,同学们中间偶尔会有中暑,晕倒的情况 发生,我就组织了团员机动小分队,为训练过程中身体不适 的同学及时送去温暖;为训练中有困难的同学进行一对一 帮扶;为训练中同学们手中的旗帜和鼓等出现问题时进行 及时更换;为正在休息的同学们送去歌声。"一听说要组织 运动会开幕式的排练,武惠敏便自愿报名参加了汾中"鼓动 汾州"大型鼓舞排练活动,忍着病痛的她一直到演出圆满成 功后才从汾阳辗转太原进行检查,并进行了肿瘤切除手术。

"经常会有团委工作和学科工作、学校工作叠加的情况

出现,每当与个人生活发生冲突的时候,我首先选择高质 生,为学生做好服务工作是武惠敏多年来始终如一的坚持, 出院后

当前疫情防控形势严峻,在这场战"役"中,武惠敏更是 组织汾中团员录制了抗疫视频,致敬抗战一线的医护人员, 以团委的名义组织自愿捐款、捐赠物资、参加爱国卫生季活 动。同时,举办了"青春诗会——致敬抗疫英雄优秀学生作 品"展,出版《汾中团员抗疫的一天》优秀作品集等及时报道 疫情期间汾中师生的学习生活,指导汾中团员共同抗击疫 情,同时用实际行动践行团员的责任感和使命感。

"希望在我的努力下,汾中团员可以在崭新时代奋发青 春,也希望汾中培养出来的学子们像一株株小苗一样经历 过风雪的洗礼,成为春天的希望,成为国家的栋梁之材。"磨 砺成就了青春的光彩,苦寒成就了梅花的芬芳。武惠敏秉 承汾阳中学做真人的精神,不断推陈出新,积极构建新时代 汾中人的思想精神谱系,让团委为团员学习、交流、共享、进 步提供平台,团结凝聚广大青年学子听党话、跟党走,努力 成为社会主义合格建设者和可靠接班人。

王廷廷:以实际行动书写青年担当

□ 本报记者 王瑞

"你们真是活雷锋。"在一次志愿服务活动中,一个特困 家庭的老奶奶这样评价王廷廷和他的志愿者团队。王廷廷 是一名厨师,工作之余,他还加入了吕梁市久久爱心公益协 会,成为一名志愿者。

王廷廷回忆说:"那是与志愿者一起去石楼县看望特困 家庭,得知老奶奶家里没有劳动力,红枣收不回来,我和几 个志愿者就去给收枣。"枣树地是一块坡地,捡起了枣,还要 再往坡顶拿,这是一个特别吃力的活,麻袋扛了一次又一 次,在上坡时王廷廷不小心的把手划破了,顿时鲜血直流。 老奶奶看到后,急忙给他包扎,并难为情的说道:"真不应该 让你们这些娃娃来捡枣。"可王廷廷当时觉得一点也不疼, 反而让他懂得了什么是做好事,什么是志愿服务精神。

"现在我的生活只有两件事,工作与公益。"提到现在的 工作和生活,王廷廷这样评价自己。2020年,在他的组织 下,久久爱心公益协会同团市委为一级伤残的青年李超举 行了一次特别的人团仪式,也让他对志愿服务有了更深刻

"当时是我领誓,这位特殊的女孩宣读入党誓词,仅仅 76个字的人团誓词,她每一次发音都用尽全力……"王廷廷 的言语里满是心疼。1997年出生的李超,正值芳华年龄,因 7岁时遭遇交通事故,造成一级伤残,现在连简单的站立都 难以做到。但她没有放弃生活,顽强地和命运抗争,借助器

械具备了基本的生活自理能力,还自学了小学语文、数学及 简单的绘画和手工制作,康复水平远超医学预期,堪称为生 命奇迹。王廷廷说:"面对鲜艳的团旗,李超眼神坚定,这次 经历让我深感志愿者责任重大,使命光荣。"

参加的志愿服务活动越多,王廷廷就越离不开做公益,为 了在公益事业发挥更大的能量,王廷廷又担任了久久爱心公 益协会的后勤部长,很多时候去较远处开展慰问活动时,出发 较早,他需要提前整理物资派发,很多时候天还没有亮他就到 了库房为活动整理所需物资,他任劳任怨,只为奉献自己的一 份力量。有时候做公益时间与工作时间交错不开,他就会加 班提前准备,或同事帮忙代班,王廷廷说,志愿者要当好,本职 工作要干好,这才是一名合格的青年志愿者。

奉献与锻炼同行,行动与喜悦相伴。王廷廷说:"活动 -项项结束了,但我们青年志愿者的服务依然进行着,我热 爱公益事业,未来我一定将公益事来进行到底,用实际行动 书写青年担当。"

位推动高质量发展、建设美丽幸福吕梁新征程的青春风采。

编者按:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发 展薪火相传、后继有人的战略高度,关心青年成长成才、谋划青年工作发展进步,激 励广大青年在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进。全市广

大青年始终坚定不移听党话、跟党走,在青春的赛道上奋勇争先建功立业。

刘辉:用爱心擦亮青春底色

□ 本报记者 冯海砚

刘辉的故事能讲一箩筐。

在易地扶贫搬迁安置社区帮贫困户安置家具;在防汛救 灾一线湿着裤腿忙前忙后;凌晨两点多蹲在汽车客运站啃面 包为的是联系到爱心资源;提前过上"超级奶爸"生活,心都 留在了留守儿童身上;三顾茅庐寻求专业的大学生团队为山 区的孩子们辅导功课……

刘辉是石楼县的一名志愿者,红马甲永远是他的标配。 "我是这个小县城里第一个穿红马甲的人。"采访中,刘辉的 神情自然中流露出些许自豪。

2015年,刘辉和一群志同道合的年轻人成立了县城里 第一家志愿者协会,可当时的石楼深度贫困,人们对"志愿 者"一词还十分生疏,志愿服务也一度停滞在独自开展活动 的狭小框架里。刘辉介绍,在一次走访服务过程中,身着红 马甲的青年们一进村便引来了村民的围观,村里的男女老少 用"稀罕"的眼神打量着这伙人,还有人上前拉住刘辉的手 问,"志愿者能给我们带来什么?"

现在的刘辉是石楼县"红马甲"的代名词。易地搬迁居 住区留守儿童放学该去哪里? 刘辉开设了"六点半课堂";还 没有成家的刘辉提前过上了"超级奶爸"的生活,为了孩子们 的身心健康自学考取了心理健康辅导员专业技能证书;在炎 热的夏天和十几个孩子同啃一根冰棍,孩子们就这样跟随着 眼前红色的身影,一步步走向新生活。

抗洪抢险现场转移群众撤离;灾后重建把一件件棉被、 毛毯等物资送到群众手中。今年75岁的刘升光老人把刘辉 送去的新里新面新棉花的被子放在自家热炕头上,随手摸了 摸激动地说:"国旗是红的,党徽是红的,这年轻人的马甲也 红彤彤的。"

"穿上红马甲就意味着责任与担当。"刘辉将红色的衣领 捋顺摆正,继续说道,"可并不是只有穿上红马甲才是志愿 者,这个社会上有许许多多平凡的人随手做着一些利于他人 的小事,为社会进步带来了光明与希望,他们才是真正意义 上的志愿者。"

石楼县青年志愿者协会秘书长;

2017年度吕梁脱贫攻坚青春榜样"孝老敬亲青年楷

共青团吕梁市委第三届委员会委员;

吕梁市 2020 年学雷锋志愿服务"志愿服务先进工作者"

2021年度吕梁市"两新"组织优秀共产党员等荣誉。 刘辉,在志愿者路上,始终如一、抛洒爱心,书写青春。

牛浩宇:在奋斗中绽放青春活力

□ 本报记者 王瑞

生怕发展慢人一拍,为了发展厚着脸皮向上争资金,磨 破嘴皮对外搞招商,是"90后"农村基层干部牛浩宇真实写

从农村走出来的牛浩宇对基层工作有着不一样的情 怀。2020年7月经组织选派到汾阳市贾家庄镇任党委副书 记、政协工作联络组组长、三级主任科员。牛浩宇经常以体 重下降了没有、脸晒黑了没有、腰弯下去了没有、裤脚沾泥了 没有、声音嘶哑了没有"五个有没有"来检验自己的工作作

他常到项目一线、企业车间和田间地头开展调研、现场 办公,问问有什么难处?有什么意见?有什么怨言?凡是能 够立即解决的马上就办,不能现场解决的也要拿出"时间表" 限时解决。牛浩宇说:"只有把地方的活情况摸清楚、掌握 住、分析透,才能一扫眼就看出端倪、一开口就说出依据、一 出手就解决问题。"

"2021年,作为分管组织工作的副书记,在担任镇、村换届

领导小组常务副组长兼办公室主任期间,我投身一线,做好会 前、会中、会后的准备工作,研究出台了系列文件、方案和办 法,"牛浩宇的献身为换届工作有序开展夯实了基础,在村"两 委"换届工作开展以来,牛浩宇与换届办同志们第一时间梳理 主要流程,创造性地提出了发放每周工作提醒卡的工作方式, 序时推进阶段性重点工作。面对时间紧、任务重、要求严的现 实情况,他坚持"一线工作法",带头对各个关键环节逐个把 关、认真审核,严格规范操作,做到规定环节不减少,法定程序 不变通,工作标准不降低。在规定时间内,贾家庄镇所辖9个 行政村提前全部圆满完成了村"两委"换届选举工作。

牛浩宇身兼数职,以实际行动诠释着自己的使命担当, 作为分管党务工作的副书记、分管组织工作的副书记、分管 招商引资工作的副书记、分管文化旅游工作的副书记、乡镇 政协工作联络组组长及担任政法委员,每一项工作,他都全 力以赴,在与群众同吃、同住、同劳动中增进感情、获取真知, 吃苦耐劳、埋头苦干,无论何时都能以一往无前的奋斗姿态、 热情饱满的工作劲头做好每一项事关全镇发展、群众冷暖的 工作,做到干一行、爱一行、精一行。

□ 本报记者 梁英杰

"我要深度探索文旅融合,将电影文化 资源和乡村慢生活深度融合,打造新型的文 化旅游产业新模式,从而带动区域经济发 展,以文化建设推动乡村振兴。"贾樟柯艺术 中心节目策划总监、86358贾家庄短片周策 展人徐志鹏心中有着自己的"小目标'

从小就与其他小孩迷恋电视情节不同, 生性安静的徐志鹏更喜欢琢磨影片的拍摄 方式。随着参加工作,他便一直扎根深基 层,在充分调研的基础上,整合各类资源,总 结宝贵的经验,全身心地致力于为地方大众 提供亲切的、有共鸣的、互动性和思想感召 力强的文艺作品与文化活动,助推文化资源 向基层、向乡村回流。2010-2017年,他编 导、摄制了200余部地方文化影视作品,被汾 阳市委、市政府表彰为"汾阳优秀文艺人 才"。

"86358 贾家庄短片周是在乡村举办的 电影文化活动,也是山西目前唯一的关于电 影短片的盛会,活动的举办推动了电影艺术 由钢筋水泥的大都市走向黄土地、走向乡 村,让更多本土观众快速分享到了活泼、多 元的华人影像。"徐志鹏把文化活动作为促 进地方文旅建设的一个重要契机,充分发挥 青年服务基层工作骨干的作用,立足本职, 勇于创新,坚持把活动办成高品位、高起点、 高规格、高水平文化交流平台,用实际行动 诠释了新时代的"五四"精神,也展示了青年 人面对社会、面对生活、面对实践的良好状

徐志鹏还与山西青年电影人携手共进, 助力优秀电影创作,担任监制的电影作品《来处是归途》 更是人围第44届巴西圣保罗国际电影节新导演竞赛单 元,荣获第4届平遥国际电影展观影团最受欢迎影片。

"我会继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义 思想武装头脑、指导实践、推动工作,以时不我待、刻不 容缓的干劲主动作为,以奋发有为的姿态做新时代的弄 潮儿,为建设美丽幸福吕梁而奋斗。"作为新时代的青 年,徐志鹏将始终保持着青春之活力和干事创业之激 情,让青春在实现中国梦的奋进中绽放。







